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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawd?, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron
(zadama 1-21). Ewentualny brak zglos
przewodniczacemu zespolu nadzonyacego egzamin. Czas pracy:

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz W miejscu na to 120 minut
przeznaczonyvm przv kazdvm zadanm.

3. W rozwiazamiach zadan raclhunkowych przedstaw tok
rozumowama prowadzacy do ostatecznego wymku oraz
pamietaj o jednostiach.

4. Pisz czvielme Uzywa) dlugopisupiora tylko z czamym
tuszem/atramentem.

5. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekres].

6. Pamuetaj, Ze zapisy w brudnopisie nie bed3 oceniane.

7. Podczas egzanmminu moZesz korzystac z karty wybranych
wzorow 1 stalych fizyveznych, limjk oraz kalkulatora.

8. Na te strome oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
muner PESEL 1 przykle) naklejke z kodem.

0 Nie wpisyy Zadnych znakow w czgescl przeznaczone]
dla egzanunatora.

Liczba punktow

do uzyskania: 50
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Zadania zamkniete
W zadaniach ed 1. do 10. wybierz jedng poprawng odpowied? i zaznacz jg na
karcie edpowied:i.

Zadanie 1. (1 pkr)
Pasazer siedzacy w przedziale pociagy poruszajacego sie z predkoscia o wartoscl 10 = widzi
g
przez § s pociag jadacy w przeciwng strone. Jesh dlugosc mijanego pociagp jest rowna 150 m
to wartosc jego predkosel wynost
@u=155 B. p=20= C. 2=252 D. p=35=
= =

Zadanie 2. (1 pkr)

Na sanki o masie 2 kg poruszajace sie z predkoscia o wartosci EE zaczela dzialac stala sila
g

hamujaca, ktora zatrzymala te sanki w czasie 4 s. Wartosc sily hammjace) wynosi ckelo

A 15N IN C. 4N D. 6N

Zadanie 3. (1 pki)

Fozwazamy zaleznosc sily tarcia od nastepwjacych czynmikow: sily wzajemnego naciskun cial,
rodzaju stykajacych sie ze sobg powterzchm, stopmia wygladzema powierzchm oraz wielkosci
powierzchmi styku. Jesli zmieniamy tylko jeden z tych czterech czymnikow, to ckazuje sig, Ze
wartosc sily tarcia nie zalezy od

A. sily nacisku cial
rodzaju stykajacych sie powierzchni
@wi&]kns'ci powierzchni stykm.
. stopnia wygladzenia powierzchm.

Zadanie 4. (1 pkr)

Dwoje uczmow oglada film w korym zaloga statkn kosmicznege podezas bitwy
w przestrzeni miedzyplanetarne] widzi wybuch innego stathu i po chwili styszy odglos
wybuche. Uczniowie uwazaja. Ze nie jest to realne. Uczniowie

. maja racje, pomiewaz fale dzwiekowe nie przenikaja przez kadhub statlm kosmicznego.
maja racje, pomewaz fale dowiekowe nie rozchodza sie w prozoi.
. maja racje, pomewaz w prozm dzwiek biegnie z predkoscia rowna predkosci swiatla.
D. nie maja racji, pomewaz odglos wybuchu bylby rzeczywiscie slyszalny.

Zadanie 5. (1 pkr)

Trzy zamlkniete naczynia maja jednakows objetosé. W piterwszym znajduje sie 64 g tlenm,
w dmgim — 84 g azotu, a w trzecim — 8 g wodorn. Temperatwry tych gazow sa jednakowe.
Masa jednego mola tlenp wynosi 32 g_ azotuo— 28 g1 wodore — 2 g. Cisnienie gazu jest

A. najwieksze w naczyniu z tlenem.

najwieksze w naczyniu z azotem.
najwieksze w naczyniu z wodorem.
. jednakowe we wszystkich naczymiach.
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Zadanie 6. (I pki)
Naladowana czastka wpada w prozmi w obszar jednorodnego pola prostopadle do linu tego pola.
Czastka w obszarze pola porusza sig po okregu. Opisana sytuacja moze mied muejsce w

@ polu magnetycznym.
. polu grawitacyjoym.
C. polu elektrostatycznym
D. kazdym z trzech pol wyze) wymienionych.

Zadanie 7. {1 pkr)
Mala kieszonkowa latarka zawiera punkitowo swiecaca diode 1 wklesle zwierciadio kmliste
o promuenm krzywizny 12 mm Latarka swiec: rownolegla wiazka. gdy dioda znajduje sig
A. w srodke krzywizny zwierciadla.
2 mm od srodka krzywizny w kiemunln od zwierciadla.
é 6 mm od srodka krzywizny w kierunku zwierciadla.
. 6 mm od srodka krzywizny w kiemunku od zwierciadla.

Zadanie 8. (1 pkr)
W obserwacji wnetrza samochodu czesto przeszkadza nam swiatlo odbite od szyby. Aby
znunimahzowac ten efekt, obserwator moze uzyc specjalnych filtrow, ktore wykorzystuya
zjawisko

A. zalamamia swiatla.

B. dyfrakcji swiatla.

mterferenc) swiatla.
polaryzacji swiatla.

Zadanie 9. (1 pkt)
Na powierzchme szkla o wspolezynniku zatamamia 1.5 pada wigzka swiatla o czestotliwosci
6.9- 10" Hz. Czestothwosc fali tego swiatla w szkle jest rowna

. 46-10%Hz.
6.9-10"Hz.
. 10.35-10"Hz.

D. 138-10"Hz.

Zadanie 10. (1 pkt)
Izotop polonu Alpg ulega rozpadowl z czasem polowicznego zanikn rownym 138 dmi
1 przechodzi w stabilny izotop olowin py, Poczatkowo w probee znajdowal sie wylacznie
polon. a liczba jego jader wynosila 1.2-10'. Po uplywie 414 dni w prdbee bedzie

A. 0.4-10" jader polonu 1 0.8-10" jader olowin.

B. 0.8-10" jader polonu i 0.4-10" jader olowin.

1.5-10° jader polomu i 1.05- 10" jader otowin.
D. 1.05-10" jader polonu i 1.5-10" jader olowin.



Zadania otwarte

Rozwiqzania zadan o numerach od 11. do 21. nalely zapisac w wmﬂ : _}_,

miejscach pod tresciq zadania. G
Zadanie 11. Winda (4 pkt) il e _-H i
Winda jedzie 15 sekund z parteru na trzecie pi:trf.'r I:er. mmwmla slq.-Pq!n;é_’F*_ FWsze

7 sekundy winda porusza si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym, potem — ruchem
jednostajnym, a przez 7 ostatnie sekundy przed zatrzymaniem = nu:.hum jednc

m o A

opéznionym. Wartosci przyspieszenia i opéénienia windy wynosza 0.5 s . w:

Zadanie 11.1. f.'r.'pkﬂ g s sl _1:. i .
Narysuj wykres zaleznosci wartosci predkosc windy od czasu. e
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Zadanie 11.2. (2 pkt) i
Oblicz wartosé sily reakcji podlogi windy dzialajacej na czlowieka o masie 65 kg w ¢
pierwszych dwoch sekund ruchu. ; e _~'__.,u

)
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Zadanie 12. Spadanie (4 pkt) o Rl 53]
Niewielka pilka o masie 400g spada z wysokoscl 10 m nad ziemia. Przyjmujemy. ze

powierzchnia ziemi jest poziomem odniesienia.

Zadanie 12.1 (I pkt) _ e
Oblicz wartosé energii potencjalnej pitki na wysokosci 4 m nad ziemia.
i ¥ ¥ = B4 €9 3 Am
J il B
)l 2 2 —
| Ll SNEAZT *'_crg"z'f ‘
q:‘g <g 1 .
| | ke dizda o bfled e 4 il Al 1
/ s
Zadanie 12.2 (3 pkt)
Bardzo czesto upraszczamy obliczenia, pomijajac op6r powietrza, jednak nie odpowiada to

dokladnie sytuacji rzeczywiste;.
W ponizszych zdaniach podkresl wlasciwe stowa zapisane drukiem pochylym, a w dalszej

czesci zdan wpisz uzasadnienia.
Jedli uwzglednimy opér powietrza, to energia potencjalna spadajacej pilki na wysokosci 4 m
nad ziemia jest (mwmiefssais /wighszamz / taka sama jak) ta energia w przypadku, gdy opor
powietrza nie wystepuje, poniewaz Etﬁ&@fm. e f;fah,gha. R, a2
Jate sy ..aﬂ(..ci;:'aré“u pocrerra
Jesli uwzglednimy opdr powietrza, to energia Kinetyczna spadajacej pitki na wysokosci 4 m
nad ziemia jest ef. i i : 3 i

: a _ICIS {mm&;sz‘:‘.‘. niz / W / W} ta energia w przypadku, grdg,.r opor
powietrza nie wystgpuje, poniewaz %PP’C‘?G#’?%& .. &4 /:'?(‘E'f-ﬂ
Seq e ST il
Jesli uwzglednimy opér powietrza, to calkowita energia mechaniczna spadajacej pilki na
wysokosci 4 m nad ziemig jest (mnigjsza niz / wighkssa—nic / teka=mma=ak) ta energia, gdy
opér powietrza nie wystepuje, poniewaz ﬁma,(&f;t,,e;?ﬁ@sﬂ., K }-!?,prl?mef a,

I:f;adanle 13. Elektroskop (2 pkt)

o dotknigciu gornej czesci elektroskopu laska szkla i
| €Z¢8 nalad dodatn

obserwujemy udch_vleme.hsﬂca elektroskopu. Po mfnigcn;: laski l:'lm pcmosta_liue

odchylony. Przedstaw mikroskopowy opis zjawisk prowadzacych do odchylenia g

Iistka: Podaj znak ladunku uzyskanego przez listek i pret. ‘~
£ ; - o ] - R s e e ;;;3?,::;*:1"1
UE’A : n / i : 'I.
- . O P51 T 7 0 v 3
: JEa
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Zadanie 14. Planety (5 pki)
Dane dotyczace ksigzycow dw

Zakladamy, ze orbity tyc

6ch planet Ukladu Sto
h ksigzycow sa okrggami.

Odleglosé ksigzyca od Czas pelnego obiegu ksigryca
$rodka planety wokot planety
Planeta | 9.4 tys. km 7.5h
Planeta II 1070,4 tys. km 171,8 h

Zadanie 14.1 (2 pk1)

Korzystajac z odpowiednich
obliczyé masg M planety w zaleznosci

obiegu T ksigzyca wokdl planety ma postac

wzorow i praw fizye
od odleglose

necznego zamieszczono W tabeli.

znych, udowodnij, Ze wzor pozwalajacy
i R ksiezyca od planety oraz od czasu

_an’R? g g
Bl o (G- gr:\:fllacjl}
3¢ Yrderfes |/ Tk I y ]
A o ¥ (;IHL n F P T= -
2y -
qor 2= L1 o | |5 =
f ‘TE"
Zadanie 14.2 (1 pki) .
Korzystajac ze wzoru S a1 i 13 ] _
od masy planety I. b iu 14.1, oblicz, ile razy masa planety Il jest wm
l ~l +—1 l y z
L k‘L " A HOHP 3} h‘r—
= = ‘ s
o "' i 4 e = 4 l-ﬁ“.di‘ i“ - I
# | 31 ¥ 1 "f‘ ¥ 3 + mﬂT
I -_2-?‘.
FES i |
Zadanie 14.3 (2 pki) S “ B

Planeta | ma — oprécz wymienione
ksigzyca -Dd srodka planety w}rnﬂs;!ﬂﬂﬁ
Keplera, oblicz czas pelnego obiegu tego ksigzyca wokol planety 1.
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w tabeli — jeszcze jeden kslﬁ‘-}'cﬁdl
tys. km. Korzystajac 2 odpowiednieg
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15. Ruch d 5 pko)
Zadanie rga]qc}'{' k. sprezynie i wzbudzono drgania harmoniczne.

Cigzarek o masie 0,05 kg zawieszono na
Na rysunku pokazano kolejne polozenia cigzarka w odstepach czasu co 0,5s. W chwili |
ciezarek znajdowal si¢ w polozeniu rownowagi, a w chwili 11 mialo migjsce maksymalne

wychylenie.

I 11 111 IV Vv
Zadanie 15.1 (1 pkt)
Napisz wartn&é ukresu drgaﬁ tego cigzarka.
3 oW IF . - — T T T T T T T T T T T T :
i 3 ! 7"’ | | | NI P S ! }_ - ....-.-.-_ I .....!___. ____‘,,.._
i 1 1 3
Zadame 15.2 (2 p.h‘)

Calkowita energia mechaniczna tego cigzarka wynosi 0,02 J. Oblicz wartos¢ predkoscei cigzarka
Vil ]JFE¢J§CIU przez puluzeme rﬁmnwagl

R R =
flalail: 2 | |
| £, J-ﬂ‘ﬁ BN b
u_: - --—- .:-_' (4 - N PELEE T [

J: i e 'I'FE-"*

-

Zadanie 15.3 (2 pkt) Eﬂﬁ; i sy e
Cigzarek zawieszono na innej nie, dla ktl!maj ulu'es ﬂ:@ﬁ byt réwny 0,5s.
Oblicz wspé-fczynmk spnzz;-,rsmém tej m . .
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! . " = k’
Zadanie 16. Chlodzenie silnika (3 pkt) bicra cieplo o wartodei

ien silni ik lania paliwa w kazdej sekundzie pracy po ;
i bt t ka krazy ciecz, ktdra odbiera z silnika 20% tego ciepla.

250 kJ. W ukladzie chtodzacym silni
°C przy wejsciu do ukladu chlodzacego. a 90 °C — przy

Temperatura cieczy Wynosi 80 ; . :
wyjéciu z niego. Cieplo wlasciwe cieczy wynosi 3,15 kl/kg-K. Oblicz masg¢ cieczy

przeplywajacej w czasie | s przez uklad chiodzacy.

£ é::'c'-_-"‘ = L .| A3 _ﬁ}?-.
D12 |E 2 7EC I
s = ‘T.ZF - = fﬁ'i’&j

A

L& o

)

Zadanie 17. Pompka rowerowa (4 pkt) a_ﬁ

Poczatkowa objgtosé powietrza w pompce rowerowej wynosifa

100 cm’, jego temperatura wynosila 20 °C, a cisnienie bylo ﬂ

rowne cisnieniu zewngtrznemu. Podczas szybkiego sprezania
zmniejsza si¢ objetos¢ tego powietrza i jednoczesnie wzrasta jego temperatura. Przyjmujemy,

ze wylot pompki jest zamknigty (masa powietrza w pompce sig¢ nie zmienia).

Zadanie 17.1 (I pkt) .
Uzasadnij, korzystajac z | zasady termodynamiki, dlaczego podczas szybkiego sprezania
powietrza w pompcee jego temperatura wzrasta. - e
LL{": C{F t 4] = o R h.i -
oy ] |98 al |
P'Dﬂl/ﬁ!a '"_.ﬂ"'g,"' ”,.1 ‘r :r rd -t= -_-_.". 1{_
e - #ﬂﬂw L e

ey ¢y ] i:y‘ W S B
e 2 R ':E j ST VESS
Zadanie 17.2 (3 pkt) g 7

W wyniku sprezania zwigkszono cisnienie w pompee do v 1.
Z-Bwnqtlznege} (pﬂczq_ﬁzgwegn}. Gb‘]iﬁz ﬂh'lﬁﬁjé_é gtz A -' S ol
mﬂmﬂsﬁci e e __- . R
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Zadanie 18. Metody badawcze (5 pki)
O wlasnosciach substancji, ich budowie wewngtrznej i poziomach energetycznych atoméw

dowiadujemy si¢ z wynikoéw doswiadcezen, takich jak:
1. Badanie zjawiska fotoelektrycznego.
11. Badanie widma emisyjnego gazow.

111. Badanie widma absorpcyjnego gazow.
V. Badanie dyfrakcji elektrondw na krysztale.

Zadanie 18.1 (3 pky)
Wpisz odpowiednio wszystkie wymienione doswiadczenia, ktére dotycza:

. wyznaczenia/pl:acy wyjscia dla metalu

............... ARG -~ MR R
e badania struktury krysztatu
e Sl NN
* wyznaczenia poziomow energetycznych atomow
[( (
...................... AR R
Zadanie 18.2 (2 pk1)

Podczas lekeji fizyki nauczyciel przygotowat nastgpujace przyrzady:

O rurke szklang z dwiema elektrodami, zawierajaca rozrzedzony gaz
e zwierciadlo wklgste

(® siatke dyfrakcyjna
e laser (zrodlo swiatla monochromatycznego)
e ckran

(® zrodio wysokiego napigcia

(® przestong ze szczeling. ;

Zadaniem uczniéw bylo zaprojektowame doﬁriadczeni P

widma emnsyjnego gazu. Napisz, ktére :
uczniowie do wykonania doéwnadczem& =
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Zadanie 19. Przejscie $wiatla (1 pkt)

Swiatlo latarki pada na prostopadioscienng plyte szkla i przechodzi na
druga strong. Po wyjsciu z plyty natgzenie Swiatla jest mniejsze od
natezenia Swiatla padajacego. Podaj jedna z przyczyn zmniejszenia
nat¢zenia swiatla.

i) 4 T (— 7
A Va] gdellcd | poletefidy [ (| 32dd |pustineg e
4 i / /V 7 ) ] 1 L : / V.
: b D csic < | Ya|Ve, 77 P 1<
('fchfuot./e [ ﬁZ{ Slesped YA ¢ —%u/ 4 qr/ﬁ_m (0
Yakie| Hiuksce
) /’—q -
v
Zadanie 20. Soczewka (4 pkt)
1,48 202700 2
Ogniskowa  soczewki zalezy od & =
wspolczynnika zalamania materiatu 8 %
(szkta), a wspotczynnik zatamania szkta g 1.47 204100 £
zalezy od dlugosci fali swiatta. Wykres~ _E 5
przedstawia zaleznos¢ wspotczynnika g ;
zalamania pewnego gatunku szkia E‘ N P
i odpowiadajacej mu predkosci swiatta 3 1,46 N 205500 %
w tym szkle od dlugosci fali $wiatta 2 B s, “E
P 1,45 —J 206000 >
300 400 500 600 700 }\"nm s
; niebieski .

Zadanie 20.1 (2 pky) Na

Wykorzystujac dane zawarte na przedstawionym wykres1ew.
dwuwypukiej soczewki wykonanej z danego gatunku Szlda'
wigkszg warto$¢é niz dl} §w1atla niebieskiego.

BRI/
U/l i /| | oo

> 7
[ [l

2t = A5 TN
SholEe /14‘: -;1} I—; _14
b PN N
2 /
= a r i &7

Zadanle 20 20 pkt) :
W zakresie $wiatla widzialnego
zdolnosc skupiajaca oplsywane 0

/q s ,4

l

42



Zadanie 21. Bombardowanie (3 pkt)

Ponizszy rysunek przedstawia sytuacj¢ zapoczatkowana wniknigciem neutronu w glab jadra

plutonu.

9Sb
/ on
4; .

\.\‘o n
alm T
Zadanie 21.1 (1 pky)

Napisz nazwe reakcji jadrowej przedstawionej na tym rysunku.

n

ﬂoﬂ’bQ’CQ’ép eoe

Zadanie 21.2 (2 pl)

Zapisz réwnanie reakcji przedstawionej na rysunku, uwzgledniajac liczby masowe i liczby
atomowe (porzadkowe) wszystkich Jjader i czastek.
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